1168 Riemen-, Stahlband- und Seiltriebe.

heitsgewicht des Leders in kg/dm?, so wird die Fliehkraft des vom Winkel d ¢, Abb. 2038,
eingeschlossenen Masseteilchens dm eines Streifens von 1 em? Querschnitt:
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Ihr wird das Gleichgewicht durch die beiden Spannungen o, gehalten, deren Grofle aus
der in radialer Richtung geltenden Bedingung:
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folgt. Diese Spannung entsteht nicht allein in den gekrimmten Teilen des Riemens
auf den Scheiben, sondern auch in den geraden, wie aus der Betrachtung des unteren
Teils der Abb. 2038 hervorgeht. Die radial nach aufien wirkenden
Fliehkrifte liefern insgesamt eine nach unten gerichtete Kraft:
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| der nur durch zwei Spannkrifte ¢, in den beiden Trimern das Gleich-
. “Il gewicht gehalten werden kann. Der ganze Riemen kommt unter die
I Spannung o;. oy ist lediglich vom Quadrat der Laufgeschwindigkeit v,
l nicht aber vom Scheibenhalbmesser R abhingig.

Bei cinem EBinheitsgewicht von y = 1,0 kg/dm? wird die Flieh-
spannung
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oder fiir:
W= 5 10 1145 20 25 30 40 50 m/sek

0,26 1,02 2,30 4,08 6,38 9,18 16,32 25,5 kg /cm?®.
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125/ Sie erhoht die oben berechnete Vorspannung, jedoch nicht
Abb. 2038. Wir- ihrem vollen Betrag entsprechend, weil die Streckung des Riemens,

Abb. 38. ir: £ . = o A
leung dor Flichkraft  die sie bedingt, den Durchhang vergroBert. Dieser Umstand ver-
wihrend des Leer- mindert aber die Spannung wieder. Das laBt sich leicht an Hand der
i, Spannungs-Dehnungslinie und der Durchhangkurve, Abb. 2036 und 2039,
verfolgen. An einem mit g, =4 B =6 kg/cm2, Abb. 2039, vorgespannten Riemen von
10m Freihang entsteht bei 31,5 m/sek Geschwindigkeit eine Fliehspannung von
o, = 10,1 kg/em?, die die Vorspannung aut 0D = 16,1 kg/em? und die Dehnung um
AC —0,49% vergroBern wiirde, wenn beide sich summierten. Im gleichen Malfle
wichst aber der Durchhang des Riemens; aus Abb. 2036 findet man, von der Vor-
spannung A4’ B’ auf der Kurve fir 10 m Spannweite ausgehend, durch Abtragen von
A" —0,49%, daB dadurch die Spannung auf 2,6 kg/cm? sinken und ein Spannungs-
anterschied von 16,1 — 2,6 = 13,5 kg/em® entstehen wiirde. Das ist nicht moglich.
Den richtigen Wert findet man durch Probieren oder an Abb. 2039. Dort ist nach dem
Vorgange von Kutzbach auf der Spannungs-Dehnungslinie BDH von Riemenleder
der Punkt B in Hohe der Vorspannung o,, unter der der Riemen stand, gesucht und in
ihm das Spicgelbild der Linie fiir 10 m Durchhang aus Abb. 2036 angetragen. Dadurch
wird erreicht, daB die Forménderungen fiir senkrecht iibereinander liegende Punkte
der beiden Kurven entgegengesetzt gleich werden. Durch Einpassen der Grole
o, — 10,1 kg /cm? findet man leicht, dal sich Dehnung und Durchhang bei g, = 13kg/cm®

Gesamtspannung ausgleichen, eine dpannung, die sich aus o} = 2,9 kg/em?® freier und
> ~7 . = . . y . .
o, — 10,1 kg/cm? Fliehspannung zusammensetzt. Die irele Spannung g ist fir die

Durchhangs mafgebend, der im vorliegenden Faile bei Leerlauf erheblich




